

送上真诚祝福与浓浓关爱

——各地春节“送温暖”持续升温

连日来，全省各地春节慰问活动持续升温，各级工会组织在严寒中为困难职工和农民工朋友们送上节日慰问和新春祝福，将党和政府与工会组织的关爱送到职工身边。

2月1日清晨，在张家港市容管理处城南环卫所，几位环卫工人看着手里的年货，笑得合不拢嘴。见此情景，张家港市总工会主席季洪良很是欣慰。他对环卫工人说：“环卫工作是最辛苦的岗位，希望新的一年里，大家继续鼓足干劲，为城市管理升级做出新贡献。”

为关爱全市2000多名环卫工人，张家港市总每年都会精心准备年货大礼包。今年市总精心准备了2439份新春大礼包，在2月1~2日两天时间内，由市总领导班子带队，分赴各个区镇的环卫所站点，送到环卫工人手中。

日前，泰州市姜堰区委各级领导、各基层工会纷纷为困难职工献爱心，送慰问品、慰问金和新春祝福。据了解，姜堰市总今年“两节”送温暖，分批分类慰问救助140多个特困职工家庭和500多个困难职工家庭。

在姜堰城区步行街，区总为城区553

名环卫工人送去工会娘家人般的温暖。兴泰镇工会通过“感恩有你，一路相伴”系列义卖、捐赠活动，筹资5万元资助8名困境儿童和2户残疾家庭。苏中药业工会开展的“心系员工情、温暖送到家”活动，为200多名困难职工送上20多万元慰问金；梁徐镇工会打造温馨“爱心驿站”，组织爱心企业家捐款20多万元成立帮扶服务基金会，帮助困难职工过好年。

今年泰州市海陵区“送温暖”慰问对象除109户特困职工家庭和258名困难职工以外，还扩大到农民工群体，区总共投入资金近60万，除慰问金，还准备了年夜饭、包子、米、油等用品。

慰问形式也更加多样，对于一些大病、行动不便的职工，则上门慰问，将党和政府的暖意送到职工家中；到农民工集中的工地、企业开展慰问，为农民工朋友们送上过节礼品、生活用品学法小册等；在区职工服务中心和覆盖困难职工较多的镇街职工服务站开展集中慰问，融融暖意汇聚一堂，大家互相祝福鼓励。

泰兴市总工会今年送温暖有针对性地采取三大举措。他们面向大病、重病等特殊困难家庭征集新年愿望，共征集到取

暖器、音乐播放器等40多条微心愿，把这些微心愿逐一纳入到新年大礼包之中，更暖人心。主动联系农民工子女驿站的孩子们，了解他们对新年的期待。送去课外书、毛笔、宣纸等文化用品外，还准备了慰问金和新年大礼包，小小驿站充满浓浓暖意。为帮助两名品学兼优的高三学子摆脱家庭困境，安心学习，泰兴市总一方面给他们送去慰问金和年货，一方面组织志愿者与学子结成帮扶对子，谈心交流，鼓励他们在困境中勇于担当，将困难化作前行的动力。

近日，海门市总领导慰问在现场抢修水管爆裂的一线职工，感谢他们为全市城区居民解决因寒潮造成的用水困难所作出的贡献。

连续的雨雪寒潮天气，给海门供水带来了前所未有的考验。面对不断发生的水管爆裂等紧急情况，海门市自来水公司组成20支抢修队伍，90多名职工连续奋战在维修现场一线。为激励供水职工不怕苦不怕累的敬业精神，海门市总紧急筹集资金，为他们购置了价值4万元的棉被和羽绒背心。

连日来，宝应县总工会机关人员全体

出动，分赴各乡镇、单位、企业等地，开展“慰问劳模”、“特困职工医疗救助”、“为在宝外籍农民工送温暖”等多项帮扶慰问活动。据了解，宝应县总去年11月就对全县困难职工生活状况进行了调查摸底。同时积极向上级工会争取资金，动员企业爱心捐资，多渠道筹措送温暖资金，做到困难职工家庭慰问全覆盖、不遗漏。全县工会共帮扶和走访慰问困难职工、劳模1100人次，发放帮扶慰问金近110万元。

春节临近，中车戚墅堰机车有限公司党政工团联合开展“送温暖”活动，看望慰问部分患大病困难员工和困难党员，共筹集发放慰问款物总额320余万元。

早在去年12月初，公司工会就依据调查摸底和核实情况，确定送温暖重点对象533户。并推进员工普惠政策，对公司在岗员工和委派制员工等每人发放一份慰问品。对退休人员发放慰问金。对各级劳模、驻外服务员工和公司老领导等进行走访慰问。公司级领导和工会副主席继续分别对结对帮扶对象进行走访慰问，基层工会把关爱困难职工落实到人和岗位，逐户进行走访慰问。春节期间，公司党委副书记、纪委书记、工会主席刘春阳还将带队慰问驻段售后服务员工，不断推进和深化“三线”建设工作。

通讯员 张思聪 杨爱平 刘璇 王建文 胡东君 记者 徐军霞 王君东 王槐 艾昊文

如皋市总创新帮扶出实效

本报讯（通讯员 程来斌 记者 王君东）“当审计局的叔叔阿姨们冒着严寒送来两台笔记本电脑时，我们姐妹俩几乎不相信自己的眼睛……”几天前，当如皋市特困职工家庭寒门学子双胞胎姐妹李华和李芳（化名）再次得到如皋市审计局干部职工的帮助时激动不已。她们粗略地算了一下，仅去年这些叔叔阿姨们送给她们家的钱物就近3.5万元。

据如皋市总主席周太荣介绍，去年市总一共牵头组织了78家机关部门与83户与李家一样的特困职工家庭结对帮扶，通过亲情帮扶、健康帮扶、励志帮扶、就业帮扶，已帮助三分之一的家庭实现了脱贫。

据调查，该市有超过75%的特困职工是因病致贫。为此，

市总推出了健康帮扶举措，为83名特困职工每人每年提供10多个免费体检项目，力争防患未然；提高大病救助标准，有8户家庭总共获得超过5万元的大病救助资金；推行亲情帮扶，倡导组织34家机关部门结对36名大中学生，市总给每生每月打卡发放300元生活费，并定期发送问候和励志信息，经常鼓励寒门学子乐观面对困境、认真学习；开展励志帮扶，利用暑期举办职工子女励志教育培训活动，邀请国家心理咨询师做主题讲座，接受红色革命历史教育等，培养学子们艰苦奋斗、顽强拼搏、无私奉献的精神；实行就业帮扶，与人力资源和社会局联合成立职工就业服务中心，每周五举行招聘会，促进困难职工和特困职工就业。



中船澄西杯新闻摄影季赛
春节期间，南京市浦口区人大常委会副主任、总工会主席徐宏晓率区总有关部室到辖区困难职工和困难劳模家中开展走访慰问活动，向他们送去组织的关怀和新年祝福。
史美华 摄

本期编辑 / 胡子

2015年习近平关于扶贫工作重要论述回顾

调研篇

1月19日，习近平总书记在云南省考察工作时强调，要坚决打好扶贫开发攻坚战，加快民族地区经济社会发展。

【内容摘编】扶贫开发是我们第一个百年奋斗目标的重点工作，是最艰巨的任务。现在距实现全面建成小康社会只有五、六年时间了，时不我待，扶贫开发要增强紧迫感，真抓实干，不能光喊口号，决不能让困难地区和困难群众掉队。要以更加明确的目标、更加有力的举措、更加有效的行动，深入实施精准扶贫、精准脱贫，项目安排和资金使用都要提高精准度，扶到点上、根上，让贫困群众真正得到实惠。

6月16日至18日，习近平总书记来到贵州省遵义、贵阳和贵安新区，深入农村、企业、学校、园区、红色教育基地，就做好扶贫开发工作、谋划好“十三五”时期经济社会发展进行调研考察。

【内容摘编】党中央十分关心广大农民特别是农村贫困人口，制定了一系列方针政策促进农村发展。党中央的政策好不好，要看乡亲们是笑还是哭。如果乡亲们笑，这就是好政策，要坚持；如果有人哭，说明政策还要完善和调整。好日子是干出来的，贫困不可怕，只要有信心、有决心，就没有克服不了的困难。

座谈会篇

2月13日下午，习近平总书记在中国延安干部学院主持召开陕甘宁革命老区脱贫致富座谈会，就推进老区扶贫开发工作有关问题进行深入讨论。

【内容摘编】一是加大投入支持力度，采取更加倾斜的政策，加大对老区发展的支持，增加扶贫开发的财政资金投入和项目布局，鼓励引导社会资金投向老区建设，形成支持老区发展的强大社会合力。二是加快社会事业发展，重点是发展教育、医疗卫生、公共文化、社会保障等事业，实现基本公共服务对老区城乡居民全覆盖，深入推进老区新农村建设，加强农村环境卫生和住房建设。三是加大产业培育扶持力度，国家大型项目、重点工程、新兴产业，在符合条件前提下，要优先向老区安排；发达地区劳动密集型产业转移，要优先向老区引导；国家建设用地指标，要优先满足老区小城镇产业集聚区建设用地需要。四是积极落实改革举措，认真贯彻中央改革决策部署，针对制约本地经济社会发展的突出矛盾和问题，自觉向改革找突破、要效益，不断解放和发展社会生产力，不断促进社会公平正义。

五是夯实管党治党基础，特别要有一个覆盖全面、功能健全的基层党组织体系，有一支素质较好、作用突出的党员、干部队伍，有一套便利用、约束力强的制度机制，有一个正气弘扬、歪风邪气没有市场的政治生态。要选好配强农村基层

党组织领导班子，团结带领农民群众脱贫致富奔小康。

3月8日，习近平总书记参加十二届全国人大三次会议广西代表团审议。

【内容摘编】要把扶贫攻坚抓紧抓准抓到位，坚持精准扶贫，倒排工期，算好明细账，决不让一个少数民族、一个地区掉队。要帮助贫困地区群众提高身体素质、文化素质、就业能力，努力阻止因病致贫、因病返贫，打开孩子们通过学习成长、青壮年通过多渠道就业改变命运的扎实通道，坚决阻止贫困现象代际传递。要积极推进全面依法治国，营造公平有序的经济发展法治环境，把加快民族地区发展、维护少数民族群众合法权益纳入法治化轨道，依法管控边境秩序、维护边境地区安全稳定。各级党政机关和每一位领导干部、每一位工作人员都要增强法治观念、法律意识，坚持有法必依，善于运用法治方式开展工作，让人民群众在日常生活生产中都能感受到公平正义。对有法不依、执法不严、徇私枉法的要严肃问责、依法惩治。

6月18日上午，习近平总书记在贵州召开部分省区市党委主要负责同志座谈会，听取对“十三五”时期扶贫开发工作和经济社会发展的意见和建议。

【内容摘编】就加大力度推进扶贫开发工作提出“4个切实”的具体要求——

第一，切实落实领导责任。要强化扶贫开发工作领导责任制，把中央统筹、省负总责、市（地）县抓落实的管理体制，片为重点、工作到村、扶贫到户的工作机制，党政一把手负总责的扶贫开发工作责任制，真正落到实处。

第二，切实做到精准扶贫。各地都要在扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人（第一书记）精准、脱贫成效精准上想办法、出实招、见真效。要坚持因人因地施策，因贫困原因施策，因贫困类型施策，区别不同情况，做到对症下药、精准滴灌、靶向治疗，不搞大水漫灌、走马观花、大而化之。

第三，切实强化社会合力。要坚持专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫等多方力量、多种举措有机结合和互为支撑的“三位一体”大扶贫格局，健全东西部协作、党政机关定点扶贫机制，广泛调动社会各界参与扶贫工作积极性。

第四，切实加强基层组织。要把扶贫开发同基层组织建设有机结合起来，抓好以村党组织为核心的村级组织配套建设，鼓励和选派思想好、作风正、能力强、愿意为群众服务的优秀年轻干部、退伍军人、高校毕业生到贫困村工作，真正把基层党组织建设成带领群众脱贫致富的坚强战斗堡垒。

（资料来源：人民日报、新华网等）

新华社记者日记：

7000万贫困人口的春节

2月2日，习近平总书记再次来到井冈山，看望慰问广大干部群众，向全国各族人民致以新春祝福。沿着湿滑的山路，习近平总书记探访了罗霄山脉深处的贫困村，翻台账、察看村居改造设计图、走村入户、与老乡一起打糍粑，在春节前夕为大山深处带来浓浓的暖意。

从“瘠苦甲于天下”的甘肃定西到内蒙古伊尔施镇再到延安梁家河，从同乡亲们手拉着手唠家常到和棚户区群众促膝谈心……每逢新春佳节，到中国最贫困的角落访贫问苦已经成为习近平总书记国内考察的重要内容。

中国目前仍有超过7000万贫困人口，他们能不能过好年是习近平总书记春节期间最关心的问题。新华社记者在春节前夕走访贵州、青海、海南等多地贫困群众，通过对他们生活的记录，一起看看总书记最关心的人春节过得好不好。

【内容摘编】就加大力度推进扶贫开发工作提出“4个切实”的具体要求——

时间：1月31日 地点：贵州省水城县 黔西南桂木连片贫困区腹地

迎着湿冷的晨风，记者一大早来到贵州省水城县保华镇奢香村，由于地处黔西南桂木连片贫困区腹地，这里山高谷深、土地破碎，一路上漫山遍野的大石头灰茫茫连成一片，向人们展示着西南极贫地区恶劣的自然环境。

刚一进村，就看到村子里炊烟袅袅。一位村民大哥正扛着一挂鞭炮往家走，看见我们也不见外：“你们是外地来的吧？今天我家杀年猪，中午来家里吃杀猪饭吧！”

这位村民叫黄明举，一大早就去集市置办年货了。“你看，给媳妇儿买的新衣服，给孩子买的饮料，还有一挂鞭炮，过年了好热闹一下。”

2015年初，记者曾到过这个村子，当时这里被叫做“三无之地”——锅里无肉、包里无钱、村里无路。

“以前一个月能吃上一顿米饭、一顿肉就不错了。”记者上次见到村民祝永飞时，她和六个孩子生活在一栋建了将近50年、歪歪斜斜的木屋里，每天基本都是两顿饭，饭是苞谷饭，菜就是酸豆汤，一

个月也看不到一次荤腥。“这一年变化太大了。”

保华镇镇长李勇说，2015年县里帮助奢香村改善基础设施，调整种植业结构，村民用土地入股，县农业投资发展公司负责提供刺梨等经济作物的种苗，并为产品销售兜底，村民的生活大为改观。

以前进村满是乱石，“碎”得摩托车一上蹿下跳的“跳跳路”如今变成了一条宽4米的水泥路，远远望去，村子里的木房子整修一新，路上安装着崭新的太阳能路灯……

以前杀年猪，全村过年杀一头都不得了。”黄明举说，今年村子里发生了翻天覆地的变化。“村里的路修好了、乡亲们的钱袋子也鼓起来了，多备点年货，开开心心地过年啦！”

民生雨露正润土

时间：2月1日 农历“小年” 地点：海南省保亭县

以前除了种地什么都不会，现在学会了养鸭子和养猪，县里还

计划在我们这里搞规模化农业生产，改种经济作物，生活总算看到了希望。”王小英说。

2015年保亭县民生支出10.2亿元，占地方一般公共财政支出66.5%；举办各类农村就业培训班161期，培训农民1.1万人次。

“功夫不仅要下在平常，春节期间更是不能放松。”保亭县委书记王昱正手握着当地贫困户的名字，坚定地说，“从今天开始，一周内县委副书记、各乡镇干部必须分别走访慰问这些困难个人和家庭，不能让一户贫困家庭过不好年。”

记者在当地一份春节工作方案上看到，从疾控中心到特困职工，再到五保户和孤儿，每一户都对应着一位当地领导干部，慰问金、慰问品等都已明确标注。

“春节的走访不仅是简单地慰问，更重要的是让领导干部真正了解贫困现状和扶贫工作的推进情况，听取基层群众对现阶段扶贫工作 的意见和对未来扶贫工作的建议。”王昱正说，当地力争在2月前最大限度收集困难群众意见，让财政的“雨露”能够真正润及民生。



殖业和农民培训为主，让百姓有了挣钱的路子。

“以前除了种地什么都不会，现在学会了养鸭子和养猪，县里还计划在我们这里搞规模化农业生产，改种经济作物，生活总算看到了希望。”王小英说。

2015年保亭县民生支出10.2亿元，占地方一般公共财政支出66.5%；举办各类农村就业培训班161期，培训农民1.1万人次。

“功夫不仅要下在平常，春节期间更是不能放松。”保亭县委书记王昱正手握着当地贫困户的名字，坚定地说，“从今天开始，一周内县委副书记、各乡镇干部必须分别走访慰问这些困难个人和家庭，不能让一户贫困家庭过不好年。”

记者在当地一份春节工作方案上看到，从疾控中心到特困职工，再到五保户和孤儿，每一户都对应着一位当地领导干部，慰问金、慰问品等都已明确标注。

“春节的走访不仅是简单地慰问，更重要的是让领导干部真正了解贫困现状和扶贫工作的推进情况，听取基层群众对现阶段扶贫工作 的意见和对未来扶贫工作的建议。”王昱正说，当地力争在2月前最大限度收集困难群众意见，让财政的“雨露”能够真正润及民生。

7000万贫困人口的新年愿望

时间：春节前夕 地点：大江南北

在青藏高原，青海省玉树州囊谦县68岁的韩牙海牙也正盼望着新年的到来。“国家实施‘十三五’了，我们新年也要有新气象。今年汉历新年准备做一顿丰盛的撒拉

工会周刊·服务职工

海安县总：厚植服务促和谐

本报讯（特约记者陆孝楠）日前，海安县总工会召开十四届四次会员代表大会，回顾总结2015年工作，研究部署2016年工作任务。海安县政府副主席、总工会主席周玉红强调，2016年是“十三五”开局之年，全县各级工会组织要围绕“共谋发展、构建和谐、厚植服务、提质建家”工作思路，积极履行工会职能，组织引领全县广大职工投身经济建设主战场，为全县社会和谐发展再做新贡献。

2015年，海安县总紧紧围绕“助推经济发展、服务广大职工、建设法治工会”思路，紧扣县委十二届七次全会提出的全年工作目标，组织引领全县广大职工投身经济建设主战场，为全县社会和谐发展做出了新的贡献。一年来，通过全国文明单位复检，获得江苏省模范职工之家等23项市

级以上荣誉。

会议提出，2016年全县工会一是要围绕中心任务，实施“双招、双百、双创”工程，大力提升职工综合素质，凝聚职工正能量，助力经济发展；二是要继续深化和谐企业创建活动，在促进企业发展、维护职工权益、构建和谐社会中发挥工会组织作用；三是要进一步步厚植服务理念，创新服务举措，在会员专享、关爱慰问、劳动保护、文体活动等方面做足文章，让职工得实惠；四是高度重

紧围绕“助推经济发展、服

务广大职工、建设法治工

会”思路，紧扣县委十二届七次全会提出的全年工作目标，组织引领全县广大职工投身经济建设主战场，为全县社会和谐发展做出了新的贡献。一年来，通过全国文明单位复检，获得江苏省模范职工之家等23项市

市模范职工之家、省职工书屋示范点、全国模范职工之家等一批先进集体和个人进行了表彰。